

建设“一刻钟便民生活圈” 让消费更便捷更舒适

——我市新建和提升改造一批便民市场和社区便民服务中心

□本报记者 焦莉莉

12月24日上午，居住在高新区弘达尚品小区的高海虹步行溜达了十分钟，到达社区便民服务中心嘉汇福邻里中心，选购了一些果蔬和海鲜。“自从这家社区便民服务中心开业后，我们在小区周边买菜方便多了，也不用开车跑老远去买海鲜了。”高海虹告诉记者，这里还有美容美发、家电维修等业态服务，基本的家庭消费需求都满足了。

便民市场是百姓生活最“接地气”的民生场所，是人们衣食住行重要的组成部分，更是提升城市形象、完善城市功能的平台载体。今年，我市将便民市场建设列入民生实事，积极构建“一刻钟便民生活圈”，提升消费的便捷性和舒适度，满足群众日益增长的美好生需求。

截至目前，中心城区新建和改造提升15家便民市场、5家社区便民服务中心的建设任务已如期完成。其中，新建菜市场8家，新建生鲜超市7家，新建2家社区便民服务中心，改建社区便民服务中心3家，累计新增营业面积约5万平方米，为“一刻钟便民生活圈”建设注入了新的活力。

合理布局 多元建设 大力提升便民市场建设标准和服务质量

“开门七件事儿，柴米油盐酱醋茶。”日常生活中，便民市场的角色不可或缺。在便民市场建设过程中，市商务局充分考虑空间、功能和服务的

要素，以便民利民为出发点，科学谋划、精准施策，合理布局、多元建设，努力建成满足周边居民15分钟左右可采购生鲜食品、基本生活日用品需求的便民市场服务体系，使便民市场建设真正体现便民、利民、惠民。

一排排整齐的摊位，琳琅满目的瓜果蔬菜，品种丰富的粮油食品，安全畅通的过道……走进桥西区今年新建的留村家园菜市场，宽敞明亮、整洁舒适的环境让人眼前一亮，群众在这里可以享受“一站式”的购物体验。

“我今天刚买了点韭菜，去快速检测室测一测农药是否超标。”居住在留村家园的刘大妈告诉记者，自从留村家园菜市场今年10月试营业后，大家都喜欢来这里买菜。特别是这里配备了快速检测室，每天蔬菜的检测情况公开公示，买菜更放心。她说，前些年，大家买菜都是在露天集市的菜贩那里买，赶上刮风下雨就没人出摊了，食品安全也难以得到保障。

快速检测室已经成为新便民市场的“标配”。我市新建和提升改造的便民市场坚持高标准规划和建设，不断提升基础设施建设标准、提高服务质量、完善服务功能，从而更好地满足群众消费需求。

丰富业态 智慧赋能 积极打造“互联网+菜篮子”新型农贸市场

位于体育大街与跃进路交叉口附近的跃进路社区便民服务中心，是今

的大数据展示屏格外醒目，上面滚动播放着以折线图、饼图等形式的百分比数据，且实时变化着。

“大家可以在屏幕上看到卖场的客流量、销量排行榜。你看，今天的蔬菜、肉类销量就比较好。”跃进路社区便民服务中心负责人宇中龙介绍说，各商户的摊位上也有交互屏，主要展示售卖菜品的价格，并实现“亮照”功能，公示商户的营业执照。

据了解，此次新建和提升改造的5家社区便民服务中心不但功能布局合理、购物环境舒适、业态丰富多元，而且还都具备“互联网+菜篮子”的智慧型农贸功能，上线应用了溯源等综合服务系统，让百姓的“菜篮子”拎得更放心。

“通过对数据信息的应用，商户们也可以动态掌握市场经营状况，为经营决策提供数据支撑，也便于我们对多类型商户进行统一管理。”今年新建的社区便民服务中心嘉汇福邻里中心运营负责人赫卫峰表示。

截至目前，我市依托便民市场建设的社区便民服务中心数量已达到18家，这些高品质便民市场的开业，满足了市民便利化、多样化、个性化、品质化服务需求，大大提升了省会农贸市场的品质和形象。

试点先行 示范带动 加快建设“一刻钟便民生活圈”

新建和改造提升的便民市场和社区便民服务中心的涌现，也大大推

动了我市“一刻钟便民生活圈”的试

点建设。今年8月，我市获批全国第二批“一刻钟便民生活圈”试点城市后，本着“试点先行、示范带动、逐步推开”的原则，市商务局组织各中心城区开展了一刻钟便民生活圈建设试点推荐工作，经综合评定，共确定了32个一刻钟便民生活圈建设试点。

“出家门买东西可真方便，走三五分钟路就有连锁超市、市民生活服务中心，还有各种果蔬店，选择挺多的。”居住在北宋路17号河北建院宿舍的蒋大爷高兴地说。他家所在的河东跃进“一刻钟便民生活圈”，就是其中一个试点。

该便民生活圈北至跃进路、南至中山路、西至建华大街、东至翟营大街，覆盖煤机一区、上东城、乐城苑等社区，辐射人口可达7万人。记者走访发现，该便民生活圈业态极为丰富，除了商超、农贸市场、特色餐饮、美发等基础业态外，还有社区医院、药店、幼儿托管、鲜花店、宠物看护等多个服务业态，可以满足各类人群的生活需求。

“我们将指导建设一批布局合理、业态齐全、功能完善、智慧便捷、规范有序、服务优质、商居和谐的便民生活圈，进一步打造便民服务链，提升民生幸福度。”市商务局有关负责人表示，我市32个试点社区将因地制宜、统筹建设发展便民生活设施，探索形成各具特色的提升之路，提高服务品质，在政策创新、制度创新、管理创新、模式创新等领域先行先试，探索形成一批可复制可推广的经验，推动全市“一刻钟便民生活圈”成熟发展。

不断刷新经济增速 持续扩大经济规模

统一思想坚定信心 奋发进取再创佳绩

——访平山县委委副书记米锋

□本报记者 李坤晓

“市委召开经济工作会议，为我们‘统一思想、坚定信心，奋发进取、再创佳绩’提供了精神动力。”平山县委委副书记米锋表示，平山县将坚决落实会议部署，以“自我加压、担当实干”的拼搏精神，全力打好打赢“推动经济总量过万亿、实现弯道超车的跃升之年、展示之年”攻坚战，以实绩实

效为建设现代化、国际化美丽省会城市贡献平山力量。

全面推进新型城镇化，建设山水新城。坚持“老城区做减法、新城区做乘法”，拉开城市发展框架，推动城市更新，提升城市品质。推进城中村改造、电建区域升级和老旧小区改造，高质量建成地表水厂，加快建设污水处理厂，完成雨污分流改造，谋划建设便民市场，让广大群众更多更好地共享发展成果。

全面推进乡村振兴，打造幸福农

村；大力发展光伏发电，积极融入全省新型能源体系；加大项目招引力度，主动出击、精准招商；深化“放管服”改革，建设一体化政务服务平台和行政执法办理事务大厅，持续优化营商环境，让更多更好项目落户平山。

全面推进乡村振兴，打造幸福农

村；建设滹沱河高效设施农业产业带，打造中药材示范园和食用菌标准化种植基地；谋划建设覆盖北冶、温塘等5个乡镇10个村的乡村振兴示范区，把西泊坡镇建成全国乡村振兴示范镇，打造省级美丽乡村40个以上。

全面推进乡村振兴，打造幸福农

村；建设滹沱河高效设施农业产

“干”字当头事争一流 实现六方面攻坚突破

——访裕华区委副书记、区长刘禹

□本报首席记者 吴 温

“市委经济工作会议全面贯彻党的二十大和中央经济工作会议精神，认真贯彻落实省委十届二次、三次全会和省委经济工作会议部署要求，总结今年工作，全面部署明年任务。裕华区将深入学习、深刻领会，切实把思想和行动统一到会议精神上来，努力在‘跃升之年、展示之年’实现新作为、彰显新担当。”裕华区委副书记、区长刘禹说。

在扩投资促消费上攻坚突破。

加快推进国际汽车产业园、张江生物银行等项目建设，进一步扩大有效投资。抢抓京津冀协同发展等重大机遇，大力开展精准招商、专业招商、以商招商和产业链招商，力争年内落地优质产业项目20个以上。着力恢复和扩大消费，线上线下相结合，释放消费潜力。

在创新驱动发展上攻坚突破。

全面落实研发费用加计扣除政策，降低企业创新成本。强化“专精特新”企业培育，力争年内新增10家以上。

在优化营商环境上攻坚突破。

深入推进“放管服”改革，优化审批流程，不断提高政务服务效能。牢固树立

立服务企业发展和项目建设的“店小二”意识，真心实意为企业办实事、解难题，持续擦亮裕华区一流营商环境的“金字招牌”。

在巩固治污成果上攻坚突破。

坚持在科学精准上下功夫，紧紧围绕PM2.5指标、扬尘管控等短板弱项，持续提升分析研判、监测预警、管控治理能力。深入开展餐饮油烟、工地扬尘等污染源综合治理，确保空气质量持续改善。

在保障改善民生上攻坚突破。

认真落实新阶段疫情防控各项政策措施，持续做好老年人疫苗接种、医疗资源储备等工作。高标准做好省、市、区民生实事，实施就业优先战略，有效提升教育、医疗、养老、住房、托幼等公共服务水平，确保发展成果由人民共享。

势，同步提供政策宣传解读、岗位归集服务、人岗精准对接等多样化就业服务。充分发挥66家孵化基地作用，提供创业指导、创业帮扶、培训等全方位服务。

在城镇居民人均可支配收入方

面，人社系统将持续开展扩大就业活动，积极推进就业促进工程。进一步完善就业优先政策，突出抓好重点群体就业和疫情常态化后复工复产工作，大规模开展职业技能培训，大力扶持创新创业，持续提升公共就业服务水平。同时，持续抓好社保扩面专项行动，逐步建立和完善城乡居民基本养老保险待遇确定和基础养老金正常调整机制，引导参保人员提高缴费水平，切实提高城乡居民养老保险待遇。

在城镇居民人均可支配收入方

面，人社系统将持续开展扩大就业活

动，积极推进就业促进工程。

进一步完善就业优先政策，突

出抓好重点群体就业和疫情常

态化后复工复产工作。

大规模开展职业技能培训，大力扶

持创新创业，持续提升公共就业服

务水平。同时，持续抓好社保扩面

专项行动，逐步建立和完善城乡

居民基本养老保险待遇确定和基

础养老金正常调整机制，引导参

保人员提高缴费水平，切实提

高城乡居民养老保险待遇。

市委常委、宣传部部长、统战部

部长郭建亭主持。

心无旁骛推动发展 凝心聚力干事创业 在推进中国式现代化落地见效上带好头

同、平衡的发展，统筹城乡发展，大力推进以县城为重要载体的城镇化建设，加快推进乡村振兴，全面推进物质文明和精神文明协调发展，人与自然和谐共生，实现全体人民共同富裕。要把改善民生作为不懈的追求，舍得

真金白银投给民生事业，舍得把寸土寸金的城市资源留给人民，不断把人民对美好生活的向往变为现实。

马宇骏强调，把美好蓝图变为现

实，关键要靠真抓实干。作为领导干

部要有功成不必在我的精神境界、功

成必定有我的历史担当，既要带领大家一起定盘子、理路子，开方子，又要做到重要任务亲自部署、关键环节亲自把关、落实情况亲自督查，以钉钉子精神一件事一件事地去抓，一仗一仗地去打，一步一个脚印地推动各项工作取得新突破，为加快建设现代

化、国际化美丽省会城市贡献力量。

市委常委、宣传部部长、统战部

部长郭建亭主持。

“邯石欧”“廊石欧” 中欧班列同日首发 我市“+石欧”线路扩充至8条

本报讯（首席记者 吴温 通讯员 余陈军 刘晓辉）12月24日上午，“邯石欧”“廊石欧”中欧班列先后从石家庄国际陆港首发，分别驶往乌兹别克斯坦首都塔什干和俄罗斯首都莫斯科。至此，石家庄国际陆港“+石欧”线路扩充至8条，这是石家庄国际陆港稳住外贸基本盘，拓展对外经贸合作新空间的重要举措，也是加强与省内城市产业合作，服务我省“临港产业强省、物流强省”建设的具体行动，将进一步释放石家庄作为陆港型国家物流枢纽城市作用，优化区域物流资源配置格局，促进区域经济协调发展。

随着中欧班列高质量、高频次

稳定开行，石家庄国际陆港在推动我省产业“走出去”，实现高水平对外开放中发挥着越来越重要作用。目前，石家庄国际陆港已与邢台、沧州、衡水、保定、邯郸、廊坊，以及北京、天津等城市开通8条“+石欧”线路，加速建设高效集疏运体系，构筑起“陆海内外联动、东西双向互济”的开放发展新优势。

据了解，首列“邯石欧”中欧班

列共计50车100个标准集装箱，主要装载有童车、石墨电极等出口商品，经霍尔果斯口岸出境抵达塔什干。“廊石欧”班列则搭载有100个标准集装箱的家具、家电等货物，从满洲里口岸出境驶往莫斯科。两趟班列同日开行，不仅进一步畅通了我省国际物流大通道，也为石家庄国际陆港创建京津冀中欧班列集结中心夯实了基础。

石家庄机场全面恢复 中转联程和空铁联运服务

本报讯（首席记者 范玉蕾 通讯员 李夏 周雨）即日起，石家

庄机场全面恢复中转联程和空铁联运服务，为旅客提供免费餐食、隔夜免费住宿、免费市区班车等系

列贴心、便捷服务。

完善中转服务，轻松便利出行。

经石家庄中转的旅客可在中转

中心办理转机手续，无需出隔离区

提取托运行李；隔夜中转的旅客

可以通过“从家飞旅客服务平台”

进行免费住宿服务预约。另

外，省内张家口、承德、秦皇岛地

区经石家庄中转且符合通程值机

条件的旅客，可以在始发地同时

打印两段航班的登机牌，托运行

李也可直接在目的地机场领取，

同时旅客可通过专用通道到达登

机口候机，无需在中转中心办理

转机手续。石家庄机场还联合航

空公司推出了多条省内外地区经

石家庄中转的通程产品，让旅客

享受“一次支付 一次值机 一次安检 行李直挂 全程无忧”的通

程航班服务。

完善服务措施，空铁换乘无

忧。除恢复免费住宿服务、免费市

区班车、专享休息区、专人引导等

空铁联运业务相关服务外，石家

庄机场进一步打造空铁无缝隙换乘

服务，推出“行李安全件我行”服务

项目，为空铁联运旅客提供防丢失

行李牌。旅客通过扫描二维码填写

相关信息，如发生行李丢失时，可

准确地将行李归还失主。

下一步，石家庄机场将不断优

化“大中转”服务，上线河北机场旅

客服务微信小程序，实现免费餐

食、免费隔夜住宿等服务的线上申

领和线下